
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 17.10.2017, im großen Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
 
Der Niederschrift vom 19.09.2017 wurde mit 15 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth  

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderat Thomas Göttler  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Stefan Ruhsam  

Gemeinderat Andreas Schaller  

Gemeinderat Heinrich Schönwetter  

Gemeinderat Michael Vogl  

Gemeinderat Nikolaus Wallner  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderat Helmut Gruber entschuldigt 

Gemeinderätin Caroline Heinz entschuldigt 

Gemeinderätin Eva-Maria Kutscherauer-Schall entschuldigt 

Gemeinderat Franz Schmidt jun. entschuldigt 

Gemeinderat Hans-Jürgen Schreier entschuldigt 

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.09.2017 
  
 2   Friedhof Hebertshausen - Vorstellung Freiflächenplanung 
  
 3   Friedhof Prittlbach - Vorstellung Freiflächenplanung und Erweiterung 
  
 4   Errichtung eines Schulcampus Hebertshausen - Machbarkeitsstudie 
  
 5   Gemeindepartnerschaft mit der Marktgemeinde Günseldorf, Niederösterreich 
  
 6   Jugend- und Kulturzentrum Hebertshausen - Zustimmung zur Gesamtmaßnahme und 

Kofinanzierung 
  
 7   Neubau Kinderhaus Hebertshausen - Vorstellung Freiflächenplan 
  
 8   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.09.2017 

 
 
Gesamtmaßnahme Kirchberg  
– Vorstellung der Neuplanung und HOAI für die Treppenanlage 
 
Die Anwesenden beschlossen, die von dem Architekturbüro Heim Kuntscher vorgelegte Trep-
penanlage mit einem Gesamtbaukostenvolumen in Höhe von maximal 400.000 € (Baukosten-
obergrenze). Ferner wurde die Verwaltung mit der Erstellung eines Honorarvertrages mit dem 
Architekturbüro beauftragt. Dabei können Bisher angefallene Kosten höchstens auf Basis der 
Baukostenobergrenze in Höhe von 400.000 €, jedoch ohne die Berechnung von Umbauzu-
schlägen, übernommen werden.  
 
 
Neubau Kinderhaus Hebertshausen 
- Vergaben 
 
Der Auftrag für die Innentüren wurden an die Firma TM Ausbau GmbH, Puchheim vergeben. 
 
Der Auftrag für die Holzfassadenarbeiten wurde an die Firma Oefner GmbH, Dachau vergeben. 
 
Der Auftrag für die Metallarbeiten wurde an die Firma Kunstschmiede & Metallbau Thomas 
Bichlmeier, Mühldorf vergeben. 
 
Der Auftrag für die Sanitärtrennwände wurde an die Firma Sana Trennwandbau GmbH in eige-
ner Zuständigkeit des Ersten Bürgermeisters vergeben. 
 
Der Auftrag für die Planung, Vergabe und Objektüberwachung für die „lose Möblierung“ wurde 
in eigener Zuständigkeit des Ersten Bürgermeisters an das Büro Firmhofer + Günther Architek-
ten, München vergeben. 
 
 
Personalangelegenheiten 
 
Zum 01.09.2018 wird ein Auszubildender für den Ausbildungsberuf „Verwaltungsfachangestell-
te/r“ eingestellt. 
 
 
 
 

Top 2 Friedhof Hebertshausen - Vorstellung Freiflächenplanung 

 
Sachverhalt: 
 
Die Landschaftsarchitekten Brandhoff Voß, Dachauer Straße 42, 80335 München haben für 
den Friedhof Hebertshausen eine Freiflächenplanung erstellt. Diese sollte von Frau Brandhoff 
vorgestellt werden. Herr Reischl entschuldigt Frau Brandhoff aufgrund Krankheit und stellt die 
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Entwurfsplanung und die Materialvorschläge vom 09.10.2017 sowie die Kostenaufstellung vom 
05.10.2017 selbst vor. 
 
Im Laufe der Diskussion wurde deutlich, dass eine Vorstellung durch die Landschaftsarchitektin 
Frau Brandhoff unumgänglich ist. Der Tagesordnungspunkt wurde zurückgestellt. In der nächs-
ten Sitzung soll der Planentwurf von Frau Brandhoff vorgestellt und erläutert werden.  
 
 
 
 

Top 3 Friedhof Prittlbach - Vorstellung Freiflächenplanung und Erweiterung 

 
Sachverhalt: 
 
Die Landschaftsarchitekten Brandhoff Voß, Dachauer Straße 42, 80335 München haben für 
den Friedhof Prittlbach eine Freiflächenplanung erstellt. Diese sollte von Frau Brandhoff vorge-
stellt werden. Herr Reischl entschuldigt Frau Brandhoff aufgrund Krankheit und stellt die Ent-
wurfsplanung der Friedhofserweiterung und der Detailplanung Aussegnung und  Kriegerdenk-
mal vom 10.02.2016 und die Materialvorschläge vom 09.10.2017 sowie die Kostenaufstellung 
vom 05.10.2017 selbst vor. 
 
Im Laufe der Diskussion wurde deutlich, dass eine Vorstellung durch die Landschaftsarchitektin 
Frau Brandhoff unumgänglich ist. Der Tagesordnungspunkt wurde zurückgestellt. In der nächs-
ten Sitzung soll der Planentwurf von Frau Brandhoff vorgestellt und erläutert werden.  
 
 
 
 
 

Top 4 Errichtung eines Schulcampus Hebertshausen - Machbarkeitsstudie 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem vorliegenden Fragenkatalog und der Beauftragung eines geeig-
neten Fachbüros durch die Gemeindeverwaltung zu. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 13 
Ablehnung: 2 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 5 Gemeindepartnerschaft mit der Marktgemeinde Günseldorf, Niederösterreich 

 
Beschluss: 
 
Dem Antragsteller wird mitgeteilt, dass der Gemeinderat Hebertshausen keine Gemeindepart-
nerschaft mit der Marktgemeinde Günselsdorf in Niederösterreich gründen möchte. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 13 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
 
Gemeinderat Florian Zigldrum kurz abwesend. 
 
 
 

Top 6 Jugend- und Kulturzentrum Hebertshausen - Zustimmung zur Gesamtmaß-
nahme und Kofinanzierung 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beabsichtigt, die Maßnahme zu den genannten voraussichtlichen Gesamtkos-
ten unverzüglich durchzuführen und erklärt, bereit und in der Lage zu sein, seine Eigenmittel 
aufzubringen, die Folgekosten zu tragen und etwaige Zuwendungen bis zu deren Auszahlung 
vorzufinanzieren. Ihm ist bewusst, dass er mit Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmebeginn - 
wenn diese erteilt werden sollte - keinen Rechtsanspruch auf Förderung erwirbt und im Falle 
einer Förderung mit einer längeren Vorfinanzierung - unter Umständen auf Jahre hinaus - zu 
rechnen hat. 
Die Gemeinde Hebertshausen übernimmt die Kofinanzierung des Projektes Kultur- und Veran-
staltungsraum im Rahmen des Förderantrages LEADER und trägt die Unterhalts- und Pflege-
kosten für diese Einrichtung für mindestens 12 Jahre. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 15 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 7 Neubau Kinderhaus Hebertshausen - Vorstellung Freiflächenplan 

 
Beschluss: 
 
Dem vorliegenden Freiflächenplan wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 15 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 8 Informationen und Anfragen 

 
 
Lärmschutzwände an der ICE Trasse 
Der Vorsitzende verliest das Schreiben des Landratsamtes Dachau, indem die Verlängerung 
der Nachtarbeiten bis zum 09.12.2017 genehmigt wurde. 
 
Kindergarten St. Peter – Auswertung Elternfragebogen 
Der Vorsitzende gibt die Ergebnisse bekannt. 
 
Kinderkrippe St. Peter – Auswertung Elternfragebogen 
Der Vorsitzende gibt die Ergebnisse bekannt. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:13 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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